



УДК 378:32(571.53)

Организация политологического образования в Иркутске (к пятилетию первого выпуска)*

Ю. А. Зуляр

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

Аннотация. Показаны история и обстоятельства организации в Иркутском государственном университете (ИГУ) политологического образования. В старейшем вузе Восточной Сибири и на его историческом факультете сложились традиции изучения политических процессов в стране и мире. Работало большое количество преподавателей, занимавшихся исследованиями в сфере политической истории и международных отношений. На историческом факультете осуществлялась подготовка специалистов в области международных отношений. У руководства вуза существовало понимание необходимости открытия в ИГУ специальности «политология». Открытие данной специальности произошло как реакция на развитие объективных процессов в стране и вузе, но в условиях нежелания руководства исторического факультета заниматься этой работой. Отделение политологии было открыто на базе общеуниверситетской кафедры и в связи с этим оказалось в сложных условиях, которые пришлось преодолевать его организаторам. В результате успешного развития проекта произошел переход отделения и организовавшей его кафедры в состав исторического факультета. Это позволило повысить качество преподавания, перейти на две формы обучения и увеличить численность обучающихся. В результате восьмилетней работы на отделении сформировался высококвалифицированный учебно-педагогический коллектив, организована эффективная система набора, обучения и практики студентов, сложилась система обеспечения научно-исследовательской работы учащихся. За прошедший период произведено пять выпусков дипломированных политологов, большинство из которых трудоустроено в соответствии с полученным образованием.

Ключевые слова: Сибирь, Иркутская область, Иркутский государственный университет, исторический факультет ИГУ, высшее образование, политологическое образование, учебный процесс, научно-исследовательская работа студентов, вузовские педагоги, политолог.

Идея открыть на историческом факультете Иркутского государственного университета подготовку по специальности «политология» витала в воздухе давно. Она естественным образом вытекала из многолетней истории факультета, где вопросы политической истории страны и международных отношений всегда были в центре внимания исследователей. Более того, на факультете в конце советского периода была открыта специальность «история КПСС», вызывавшая

* Статья подготовлена в рамках проекта «Иркутский государственный университет. Программа стратегического развития». Проект P222-МИ-004.

большой интерес у абитуриентов. Но с падением советской власти эта набиравшая популярность специальность естественным образом была закрыта.

В конце 1990-х гг. усилиями проф. Г. Н. Новикова, специалиста в области международных отношений, на факультете была открыта специальность «международные отношения», на долгие годы ставшая визитной карточкой исторического факультета. После этого предложение об открытии специальности «политология» неоднократно высказывал ректор ИГУ проф. А. И. Смирнов, но оно не получило поддержки на факультете.

Решение проблемы произошло на базе другого подразделения университета – на общеуниверситетской кафедре отечественной истории и политологии. В 1993 г. в университете на всех факультетах было введено преподавание учебной дисциплины «политология», призванной расширить политический кругозор будущих высококвалифицированных специалистов, подготавливаемых вузом, помочь им в выработке навыков анализа политических процессов в условиях плюрализма, утверждавшегося в нашем обществе. Преподавание этой новой дисциплины стала обеспечивать кафедра отечественной истории, в наименование которой на основе приказа ректора № 613а-2 от 4 ноября 1996 г. добавилось слово «политология» и она была переименована в кафедру отечественной истории и политологии [7, с. 9].

Доктор филос. наук, проф. Ю. Ф. Абрамов, уже имевший опыт успешного открытия специальности «регионоведение», не найдя взаимопонимания на историческом факультете и заручившись поддержкой ректора, предложил заведующему данной кафедрой д-ру ист. наук, проф. Н. Н. Щербакову создать на базе двух общеуниверситетских кафедр (истории и философии) отделение политологии и религиоведения.

Профессор Щербаков, посоветовавшись с членами кафедры, дал согласие, и началась работа по открытию в университете двух новых специальностей. Поддержка этой идеи у членов кафедры не была всеобщей, но, с одной стороны, ее преподаватели уже вели занятия по дисциплине «политология», с другой стороны, политика министерства образования, направленная на сокращение численности профессорско-преподавательского состава (ППС), подталкивала их к увеличению нагрузки через ведение новых дисциплин [4, с. 90, 91].

Были распределены функции. Ю. Ф. Абрамов занялся решением вопросов о получении ИГУ лицензии на право обучения по специальностям «политология» и «религиоведение». Н. Н. Щербаков организовал работу коллектива кафедры по подготовке учебных программ по специальности «политология». Сложнее шла работа по специальности «религиоведение», но организаторы нового направления не сомневались, что им удастся решить эту проблему. Заведующим отделением должен был стать Н. Н. Щербаков.

Вскоре лицензии на право подготовки политологов и религиоведов были вузом получены, основные дисциплины курса подготовки политологов были разобраны преподавателями, начавшими подготовку соответствующих программ и подбор литературы по своим дисциплинам. Но в 2005 г. умер проф. Н. Н. Щербаков и работа над проектом прекратилась. Лишь после того, как в 2006 г. кафедру возглавил д-р ист. наук, проф. ИГУ Ю. А. Зуляр, работа возобновилась. Обучение в связи с отсутствием аудиторного фонда на пер-

вых порах предполагалось организовать только по заочной форме, на базе кабинета кафедры отечественной истории и политологии.

Общее руководство проектом по-прежнему осуществлял Ю. Ф. Абрамов, он же занимался организацией подготовки религиоведов на базе кафедры философии. Обучение на отделении организовывалось на коммерческой основе, что потребовало от его организаторов приложить усилия по организации набора. Профессор Абрамов решил идти нестандартным путем и сосредоточиться на работе со специализированными профильными структурами – Управлением образования Иркутской области и Иркутской епархией РПЦ, а также с педагогическими колледжами региона. Идея получила поддержку, и первыми студентами стали преподаватели, священники, верующие активисты и журналисты.

Занятия на отделении начались осенью 2007 г. Его заведующим был назначен Ю. Ф. Абрамов, а вся работа по политологическому блоку организовывалась Ю. А. Зуляром [2, с. 110]. Специальность внедрялась в процессе развития учебного процесса в условиях несформированных ППС и УВП. Серьезные проблемы имелись с материальной базой и аудиторным фондом, не были выделены преподавательские и лаборантские ставки и бюджетные места. Набор производился только по заочной форме обучения. В качестве аудиторий использовался кабинет кафедры отечественной истории и политологии, некоторые занятия проводились на кафедре философии. Со второго года в качестве аудиторий стали использовать коридор перед кафедрами. Помощь в создании материальной базы оказывали студенты отделения.

Первый набор был достаточно большим и включал в себя 19 политологов и 47 религиоведов. Так как отделение создавалось непосредственно в процессе обучения, множество разных проблем приходилось решать по ходу дела и выполнять при этом большую организационную работу. Основная нагрузка легла на сотрудников кафедры отечественной истории и политологии – заместителя зав. кафедрой доц. В. В. Труфанову, доц. Г. В. Логунову, ст. лаборанта Р. Ю. Зуляр, ставшую на два последующих учебных года методистом отделения и взявшую на себя значительную часть организационной работы.

Кафедра отечественной истории и политологии, ставшая после открытия отделения выпускающей, с полной ответственностью и энтузиазмом приступила к организации учебного процесса. Особую активность и заинтересованность проявили проф. А. А. Иванов, доц. Н. Ф. Васильева, ст. преподаватель Л. Н. Метелкина, большое количество дисциплин пришлось вести проф. Ю. А. Зуляру. К организации учебного процесса на отделении были привлечены преподаватели ряда общеуниверситетских кафедр.

Успешный набор следующего 2008 г. показал жизнеспособность проекта, хотя при его организации руководители отделения столкнулись с рядом трудностей и проблем. Произошло резкое расширение перечня дисциплин профессионального цикла, возникла необходимость организации производственной практики, обострился дефицит аудиторного фонда. В целях обеспечения соответствующего качества преподавания для ведения специализированных дисциплин на отделение стали приглашаться сотрудники кафедр исторического факультета, ведущие преподаватели города, государственные служащие и политтехнологи. Среди них доц. К. С. Жуков, проф. А. Д. Кар-

нышев, доц. А. А. Маглеев, доц. Д. В. Козлов. Постепенно к учебному процессу стали приобщаться и молодые преподаватели кафедры – кандидаты наук Д. А. Мясников, И. В. Олейников, Р. Ю. Зуляр.

Статус выпускающей кафедры потребовал от ее руководства и преподавателей расширения научных исследований по политической проблематике. Серьезным подспорьем для организации этих работ стало создание в 2007 г. по инициативе проф. Ю. А. Зуляра и при его активном участии исследовательского журнала «Политология. Религиоведение», выходящего на правах серии научного издания «Известия Иркутского государственного университета». Организация профильного журнала позволила обеспечить оперативное и регулярное освещение исследований, проводимых учеными сначала региона, затем страны, а в настоящее время и зарубежья. С 2011 г. данный журнал входит в список ВАК.

В этом же направлении развернулась работа по созданию системы ежегодных политологических форумов. С 2008 г. на базе кафедры и отделения в содружестве с Межрегиональным институтом общественных наук при ИГУ (науч. директор канд. ист. наук Д. В. Козлов) и Институтом географии СО РАН им. В. Б. Сочавы ежегодно в апреле проводится научно-практическая конференция «Регион в стране и мире», участие в работе которой принимают исследователи, сотрудники государственных, общественных и медийных структур ряда регионов страны и зарубежных государств. Данная конференция проводится в рамках ежегодных Байкальских международных социально-гуманитарных чтений, также организованных и проводимых под руководством кафедры политологии и истории. Материалы Чтений издаются, в них в отдельном разделе представлена политологическая конференция.

Кроме этой конференции один раз в два года, начиная с 2008 г., в декабре проводится Всероссийская научно-теоретическая конференция «Проблемы социальной и административной консолидации Сибири», материалы которой публикуются отдельным изданием. Создание системы, включающей в себя регулярно организуемые дискуссионные площадки, а также бесппроблемную публикацию их материалов и результатов научных изысканий в области политической науки, позволило создать на базе отделения исследовательско-педагогический комплекс, получивший впоследствии свое развитие. Последние годы штатные и привлеченные к процессу преподавания на отделении политологии преподаватели участвуют в крупной долгосрочной программе изучения современной истории Иркутской области в рамках факультетского проекта. В результате этой деятельности вышло в свет фундаментальное издание [5], в настоящее время в издательстве находится еще одно, выходящее в составе академического проекта. Издан первый том пособия для студентов по современной истории области [6], второй находится в издательстве, и в настоящее время идет подготовка третьего тома издания.

Набирающий обороты учебный процесс на отделении политологии, активная научная жизнь, консолидация вокруг кафедры исследователей региона, работающих в русле политической науки, естественным образом привели к идее необходимости формализации политологического сообщества. Результатом развития этих процессов стало образование в Иркутске 26 ноября 2008 г. отделения Российской ассоциации политической науки (ИРО РАПН). В него вошли 52 че-

ловека, председателем Иркутского регионального отделения был избран Ю. А. Зуляр, его заместителем Д. В. Козлов, ученым секретарем – И. А. Минникес. Конференция РАПН, проходившая в г. Москве 5 декабря 2008 г., утвердила Иркутское региональное отделение в составе Общероссийской общественной организации «Российская ассоциация политической науки» [3, с. 357].

В состав Иркутского отделения вошли представители ИГУ, Института географии СО РАН, Байкальского государственного университета экономики и права, Бурятской государственной сельскохозяйственной академии, Иркутского государственного технического университета, Иркутского государственного педагогического университета, Иркутского государственного университета путей сообщения, Восточно-Сибирского института МВД России, Иркутского педагогического колледжа № 1, ряда государственных, коммерческих и общественных структур и организаций, руководители ряда ведущих СМИ области, депутат Государственной Думы ФС РФ.

2010 год оказался не менее значимым в истории отделения, чем его открытие. Отделение политологии и религиоведения было реорганизовано в два – отделение политологии и отделение религиоведения. Отделение политологии возглавил Ю. А. Зуляр, религиоведения – Ю. Ф. Абрамов. Затем отделение политологии вошло в состав исторического факультета на правах отделения с собственным руководством и субсчетом, а отделение религиоведения – в состав факультета психологии. И уже со следующего 2010/11 учебного года, в связи с открытием на отделении очной формы обучения, занятия со студентами-политологами стали проводиться в двух корпусах ИГУ. В рамках направления были выделены два профиля подготовки: «Государственная политика и управление; политическая конфликтология» и «Политический менеджмент, политические коммуникации и журналистика». Но для создания реальных условий для реализации студентами права выбора необходимо иметь численность более 20 человек. Поэтому до настоящего времени осуществлялась подготовка только по одному профилю – «Государственная политика и управление; политическая конфликтология».

В том же 2010 г. состоялся первый в истории ИГУ и Иркутского региона выпуск специалистов-политологов. Он был небольшим, но само событие для истории подразделения было значительным. Дипломированными специалистами в области политических наук стали: Н. В. Абдыкадырова, Л. Л. Ганева, Е. А. Серебряков, А. Г. Сорокин, С. В. Шаманский.

Государственную экзаменационную комиссию возглавляла д-р полит. наук, завкафедрой Читинского госуниверситета, председатель специализированного совета по защите докторских диссертаций по политическим наукам Т. Е. Бейдина. В этом качестве она проработала на отделении весь разрешенный инструкцией Министерства образования РФ срок, т. е. пять лет. В состав первой комиссии также входили заведующим политологии Ю. А. Зуляр, проф. А. А. Иванов, доценты Н. Ф. Васильева, Г. В. Логунова и Л. Н. Метелкина.

В этот год впервые на отделение политологии был осуществлен набор по очной форме обучения. На него было выделено 10 бюджетных мест, на которые в первый же год возник конкурс. Также трое студентов были приняты на контрактной основе. Интерес к этой специальности остается устойчивым и по

сей день, об этом свидетельствует количество поданных заявлений. Так, в 2011 г. было подано 100 заявлений, в 2012 г. – 117, в 2013 г. – 182, в 2014 г. – 158 (плюс 27 заявлений на обучение с полной компенсацией затрат).

Учитывая, что обучение студентов-политологов проходит в небольших группах (до 20 чел.), это позволяет работать с каждым в необходимом объеме и формате. Каждый студент отделения имеет возможность выстроить индивидуальную траекторию обучения, учитывающую его способности, интересы и возможности. На первых трех курсах с группой работает опытный педагог-куратор, к которому студент всегда может обратиться и в конфиденциальной обстановке обсудить с ним свои проблемы, а при необходимости попросить помощь.

Работа по очной форме обучения добавила и принципиально усложнила работу кафедры политологии и истории. Вместе с тем это было не критично, ибо организация выпуска студентов позволила отработать структуру учебного плана, подобрать соответствующий контингент преподавателей, определиться с местами организации производственной практики и т. д. В дополнение к уже работавшим на отделении профессорам и преподавателям был приглашен ряд других опытных преподавателей, сотрудников органов власти и местного самоуправления, руководителей СМИ. Среди них: проф. Е. И. Лиштованный, Б. С. Шостакович, А. В. Дулов, В. В. Синиченко, Ю. А. Петрушин, С. А. Язев, В. И. Дятлов, В. Н. Казарин, А. В. Шалак, А. Д. Карнышев, А. Р. Базархандаев; д-р геогр. наук Л. А. Безруков; канд. наук, доц., а впоследствии д-р наук В. П. Шахеров; доценты и канд. наук М. В. Лисаускене, С. Ф. Шмидт, В. С. Захарченко, В. Ю. Рабинович, А. В. Петров, К. В. Григоричев, А. Ю. Башелханов; преподаватели И. М. Садчиков, Д. С. Бажин, Е. А. Серебряков, А. А. Гордин, С. В. Коновалова и др. Следует отметить, что не все приглашенные для преподавательской деятельности на отделении смогли соответствовать высоким требованиям и установившимся традициям отделения.

Важная роль в подготовке высококвалифицированных политологов принадлежит производственной практике. Поэтому руководство кафедры и отделения постоянно уделяет ее организации особое внимание. Руководством практики всегда занимались специально выделенные сотрудники, например Р. Ю. Зуляр, Ю. Н. Пинигина, Н. В. Бойко и А. А. Кружалина. На местах практики со студентами работают И. М. Садчиков, А. А. Гордин, Д. С. Бажин, Д. А. Мясников и др. В процессе обучения студенты проходят два вида практики: учебную (ознакомительную) и производственную (три формы, в том числе преддипломную). В ходе ознакомительной практики студенты изучают организацию работы и структуру университета, работают на кафедре, в архиве, в составе приемной комиссии. Важнейшим видом для профессионального позиционирования выпускника является производственная практика. В рамках бакалавриата ее организуют на втором и третьем курсах. Студенты принимают участие в работе структур правительства Иркутской области, Законодательного собрания Иркутской области, общественных палат Иркутской области и г. Иркутска, а также избирательных комиссии Иркутской области и Иркутского района, администрации г. Иркутска. По желанию студентов им предоставляется возможность прохождения практики в СМИ, силовых структурах и других организациях. Преддипломная практика органи-

зуется ведущим преподавателем, под руководством которого студент готовит квалификационную работу.

На факультете создана уникальная система подготовки специалистов по родственным направлениям: «политология», «международные отношения», «зарубежное регионоведение» и запускаемое с 2014/15 учебного года направление «организация работы с молодежью». Все эти направления представляют собой различные грани специфического вида деятельности, ориентированного на управление социумами и территориями с помощью социально-политических технологий. На факультете сложилась мощная теоретическая традиция, насчитывающая многие десятилетия развития, а в последние годы успешно происходит формирование системы образовательных технологий и практик, формирующих у выпускника набор необходимых в современных условиях практических знаний и умений. Мощное и разностороннее языковое образование, постоянные и устойчивые связи с зарубежными коллегами позволяют преподавателям и студентам факультета быть в курсе новейших образовательных технологий и соответствовать мировому уровню подготовки специалистов соответствующих образовательных направлений.

С первых дней обучения на отделении преподаватели ориентируют студентов на формирование ими активной позиции и установление в ходе практики и участия в массовых политических мероприятиях деловых контактов с представителями государственных муниципальных, медийных и общественных структур. Руководство отделения считает своей задачей не только подготовить высококвалифицированного специалиста, но и создать условия для его достойного трудоустройства после завершения обучения на факультете.

Исходя из особенностей будущей специальности, руководство кафедры и отделения соответствующим образом подбирает преподавательский состав. Здесь важно не только обеспечить высокий уровень преподавания, но и создать условия для непосредственного взаимодействия студентов с сотрудниками органов власти и местного самоуправления, руководителями СМИ, организаторами общественных организаций, политтехнологами и учеными. Это обеспечивается за счет включения в учебный процесс служащих соответствующих структур. Например, С. В. Коновалова – начальник отдела этноконфессиональных отношений управления губернатора Иркутской области и правительства Иркутской области, А. А. Гордин – заместитель начальника управления по информационной политике, связям со СМИ и национальным отношениям администрации г. Иркутска, И. М. Садчиков – председатель Иркутской районной территориальной избирательной комиссии, Д. А. Мясников – первый зам. руководителя регионального исполнительного комитета Иркутского РО ВПП «Единая Россия», Е. А. Серебряков – начальник отдела ОГКУ «Центр социальных и информационных услуг для молодежи», А. Р. Базархандаев – генеральный директор телекомпании «АИСТ», А. А. Маглеев – директор ИОГБУК «Центр культуры коренных народов Прибайкалья» и т. д.

Ряд преподавателей отделения ранее были на руководящей работе в государственных и общественных органах и организациях, например А. Д. Карнышев – председателем правительства Республики Бурятия, В. П. Шахеров – руководителем службы по охране объектов культурного наследия Иркутской

области, К. С. Жуков – заведомом Иркутского ОК КПСС, А. А. Иванов – заведомом ОК ВЛКСМ, В. Н. Казарин – секретарем комитета ВЛКСМ ИГУ.

Отдельные преподаватели заняты общественной деятельностью на областном и городском уровнях, в частности А. В. Петров – президент ИГОО «Клуб молодых ученых “Альянс”», председатель комиссии по культурной политике Общественной палаты г. Иркутска. Ю. А. Зуляр – председатель ИРО РАПН, зампредела ВСОРО, председатель комиссии по развитию массовых коммуникаций и свободе слова в СМИ Общественной палаты Иркутской области и др.

Многие преподаватели занимают или занимали ответственные должности в ИГУ и других учреждениях, например К. В. Григоричев – начальник НИЧ ИГУ, Л. А. Безруков – завлабораторией Института географии СО РАН, А. Д. Карнышев – декан факультета психологии ВСГАО, К. С. Жуков – создатель и первый декан факультета психологии ИГУ, В. Н. Казарин – возглавлял кафедру в Юридическом институте ИГУ, Г. В. Логунова – многолетний ответственный секретарь ЦПК ИГУ, ученый секретарь диссертационного совета, сотрудник отдела ИРС ИГУ, А. В. Петров – заместитель декана исторического факультета, Л. Н. Метелкина – заведующая учебно-методической комиссией факультета, А. А. Кружалина – руководитель магистратуры факультета, Р. Ю. Зуляр – ответственный секретарь журнала «Известия ИГУ. Серия Политология. Религиоведение», И. В. Олейников, К. С. Жуков, К. В. Григоричев, В. П. Шахеров – руководители научно-исследовательских лабораторий и т. д.

На отделении работают преподаватели, имеющие ученые степени по разным дисциплинам, например доктора исторических наук: В. И. Дятлов, В. П. Шахеров, В. Н. Казарин, Ю. А. Зуляр; психологических – А. Д. Карнышев, географических – Л. А. Безруков, культурологических – И. А. Арзуманов, физико-математических – С. А. Язев, философских – В. Я. Бранденбург; кандидаты наук: политических – А. А. Маглеев, А. В. Петров, Р. Ю. Зуляр; философских – В. Ю. Шмелев, педагогических – К. С. Жуков, экономических – В. И. Березовский, физико-математических – А. И. Дрегла. Но, конечно, в подавляющем количестве – исторических.

Ряд преподавателей получили несколько профессиональных квалификаций: три – А. В. Петров (историческую, юридическую и политологическую), две – В. Н. Казарин (историческую и юридическую), Л. Н. Метелкина; социологическую и политологическую – Р. Ю. Зуляр, международные отношения и историческую – И. В. Олейников; историческую и педагогическую – К. С. Жуков, юридическую и историческую – А. Ю. Башелханов и др. В образовательном процессе представлены все возрастные позиции – от убеленных сединами мэтров до вчерашних выпускников.

Кроме преподавателей, участвующих в учебном процессе на отделении, для студентов истфака, следовательно и политологов, организуются так называемые политические среды. В рамках учебного года в специально выделенное между учебными сменами время для всех желающих организуются встречи с политическими и государственными деятелями и известными учеными. На них студенты имеют возможность не только послушать, задать вопросы, но и пообщаться с этими людьми. К примеру, в 2013–2014 гг. на факуль-

тете, по инициативе А. В. Петрова, состоялись встречи с немецким политологом Ю. фон Фрайтаг-Лорингхофеном, лидером политической партии «Демократический выбор» В. С. Миловым, депутатом Государственной Думы РФ третьего созыва Ю. Г. Куриным, помощником представителя Президента РФ по Иркутской области в 1993 г. доцентом В. Г. Татарниковым, президентом коммуникационного холдинга «Минченко Консалтинг» Е. Н. Минченко и др.

Наряду с этим для студентов-политологов периодически читаются спецкурсы ведущими учеными страны и зарубежья, приезжающими на факультет в рамках программы академическая мобильность, например руководителем Центра междисциплинарных исследований Университета ISESI (г. Кали, Колумбия) В. В. Рувинским, директором Дальневосточного института социально-политических исследований Л. Е. Бляхером.

Несмотря на практическую направленность специальности, студенты отделения в обязательном порядке участвуют в научно-исследовательской работе. Прежде всего это линия письменных исследовательских работ: реферат – курсовая – диплом. Все студенты с первого курса участвуют в работе научных конференций в двух ипостасях: в качестве зрителей-слушателей и самостоятельных участников. Они имеют реальные возможности участвовать в конференциях и конкурсах разного уровня и географии: от факультетских – иркутских до международных с выездом за рубеж. Участие студентов в конференциях, связанных с выездом в другие города, оплачивается за счет вуза. Наряду с участием в подобных мероприятиях студенты имеют возможность регулярно публиковать результаты своих исследований. В частности, в 2013 и 2014 гг. студенты-политологи участвовали в Ломоносовских чтениях на факультете политологии МГУ и становились победителями и лауреатами. Например, победитель чтений И. Слюсарев был приглашен в магистратуру МГУ на бюджетных основаниях.

Научно-исследовательская работа студентов не является абсолютно самостоятельным творчеством. С первого курса им оказывают необходимую помощь преподаватели, ведущие у них профессиональные дисциплины, руководители отчетных исследовательских работ. В распоряжении студентов находятся три библиотеки: кафедральная, факультетская и университетская, в которых они могут найти как самую «свежую» литературу, так и интересующие их раритеты.

Кроме этого традиционного набора на отделении имеются и ориентируют студентов на участие в научно-исследовательской работе пять учебно-научных лабораторий: изучения истории Иркутского государственного университета (рук. И. В. Олейников); исследования истории и практики высшего гуманитарного образования в Сибири (рук. В. П. Шахеров); политических и гуманитарных исследований (рук. К. С. Жуков); политической географии (рук. Л. А. Безруков); политической и исторической демографии (рук. К. В. Григоричев).

Помимо этих структур, те же функции в рамках второй части учебного дня выполняет ряд специализированных образований: МИОН ИГУ (дир. Д. В. Козлов); Центр изучения истории ссылки в Сибирь (дир. А. А. Иванов); Центр избирательных технологий (рук. Д. А. Мясников); Центр исследования этноконфессиональных проблем (рук. А. А. Гордин); Мастерская политических пиартехнологий при телекомпании «АИСТ» (гендиректор А. Р. Базархандаев).

Кроме участия в деятельности научно-практических и исследовательских структур, возглавляемых преподавателями ИГУ, студенты-политологи имеют возможность профессионального и гражданского роста в общественных организациях и структурах. К ним относятся в первую очередь традиционные структуры вузовского самоуправления – старостаты, профсоюзные организации, студсоветы общежитий. Также в вузе и на факультете действуют: молодежная структура ИРО РАПН, университетская лига КВН, клуб интеллектуальных игр, дискуссионный политклуб, клуб политдебатов, педотряд «Товарищ».

Участвуя в деятельности вышеперечисленных структур, студенты занимаются реальной работой в ходе проводимых в регионе выборов, подготовки и проведения массовых политических мероприятий. Распространенным явлением стала работа студентов-политологов на общественных началах и частично оплачиваемых должностях в СМИ, молодежном парламенте, районных избирательных комиссиях, молодежных лагерях, организуемых государственными и партийными структурами [1, с. 84]. Руководство отделения приветствует конструктивную активность студентов, поддерживает их в полезных и интересных начинаниях и выступает поручителем студентов перед структурами разных уровней.

Студенты, успешно совмещающие учебу с научно-исследовательской деятельностью, получают именные стипендии (университетскую, губернаторскую, прохоровскую, оксфордскую, президентскую и др.). В частности, в прошедшем учебном году получали стипендии Оксфордского российского фонда Л. Степанов и Н. Чугунова, год назад – И. Слюсарев.

В результате работы, проведенной на факультете, студенты имеют возможность, не покидая его, за шесть лет обучения стать обладателями трех дипломов – двух – бакалавра и одного – магистерского, причем по трем разным направлениям. С 2014 г. им предоставляется и другой вариант – получение одного или двух дипломов на факультете или одного-двух польских в результате одновременного обучения в университетах Иркутска и Познани.

После получения диплома бакалавра политологии у студентов есть возможность поступления в магистратуру факультета по направлениям «Международные отношения» или «Политическая история». В настоящее время идет работа над открытием на факультете магистратуры по политологии. После завершения обучения в магистратуре ее выпускники могут поступить в аспирантуру при факультете и защитить диссертацию по исторической или политической науке.

За годы существования отделения и кафедры в составе исторического факультета произошел непростой процесс адаптации преподавателей и студентов к новым условиям и сложившимся в подразделении традициям. Нельзя сказать, что все проходило гладко и без проблем, но так как объединение двух структур было продиктовано объективными обстоятельствами, а политологическое образование органически связано с научно-исследовательской и общественной деятельностью преподавателей факультета, отделение политологии стало естественной и неотъемлемой частью факультета, сделав его интереснее, привлекательнее и престижнее в глазах абитуриентов и студентов.

Укрепились интеллектуальная, научно-исследовательская, организационная и кадровая составляющие подразделения.

В свою очередь обучение студентов-политологов на историческом факультете классического университета является их большой удачей и ко многому обязывает молодых людей. Второй по времени образования исторический факультет Сибири и Дальнего Востока имеет глубокие традиции и гордится выдающимися успехами своих выпускников. На факультете сложилась неповторимая атмосфера свободы, творчества и корпоративного единения. Товарищеская атмосфера взаимоотношений между студентами, уважительное доброжелательное отношение к студентам со стороны профессорско-преподавательского состава факультета способствуют формированию свободомыслящей, гуманистически настроенной творческой личности.

Одновременно с появлением политологов на историческом факультете началось формирование попечительского совета, члены которого также принимают участие в работе отделения политологии. Например, А. Р. Базархандаев оплачивает обучение студента, а С. И. Гольдфарб приобрел необходимое количество учебников «Английский для политологов».

В июне 2014 г. на отделении состоялся очередной выпуск студентов-политологов. В состав ГАК входили: проф. Т. Е. Бейдина (пред.), проф. Ю. А. Зуляр, проф. А. А. Иванов, проф. В. Н. Казарин, проф. Ю. А. Петрушин, доц. Л. Н. Метелкина, доц. С. Ф. Шмидт. Успешно прошли защиту 10 студентов дневной формы обучения (С. П. Савин, К. А. Черепанов, К. Б. Селезнева, И. И. Слюсарев, В. В. Подлосинская, Е. М. Фортунатова, А. Д. Киберева, Е. Ю. Паршикова, А. О. Мущенко, А. А. Железняков) и двое студентов заочной формы обучения (А. Н. Фартышев, М. В. Шепилова).

Вместе с тем этот выпуск нельзя считать рядовым явлением. На отделении произошло знаменательное событие: состоялся пятый выпуск дипломированных политологов, получивших образование в ИГУ. Это событие знаменательно вдвойне – так как пятый по счету выпуск политологов стал первым выпуском студентов очной формы обучения. Это свидетельство правильности решения, принятого кафедрой отечественной истории и политологии ИГУ в 2007 г., долгожданный и успешный результат деятельности коллектива преподавателей отделения политологии и исторического факультета в целом.

Список литературы

1. Зуляр Р. Ю. Политическая социализация студенческой молодежи / Р. Ю. Зуляр. – Иркутск : Изд-во ИГУ, 2012. – 173 с.
2. Зуляр Ю. А. История кафедры политологии, истории и регионоведения ИГУ / Ю. А. Зуляр, В. Н. Казарин // Изв. Иркут. гос. ун-та. Сер. Политология. Религиоведение. – 2014. – № 8. – С. 104–120.
3. Зуляр Ю. А. Образование Иркутского регионального отделения Российской ассоциации политической науки // Изв. Иркут. гос. ун-та. Сер. Политология. Религиоведение. – 2009. – № 1. – С. 357–360.
4. Зуляр Ю. А. Научно-педагогическая и общественная деятельность Н. Н. Щербакова / Ю. А. Зуляр // Н. Н. Щербаков: ученый и педагог. – Иркутск, 2007. – С. 70–99.

5. Иркутский край. Четыре века: история Иркутской губернии (области) XVII–XXI вв. / А. В. Гимельштейн [и др.]. – Иркутск : Востсибкнига, 2012. – 800 с.

6. Современная история Иркутской области: 1992–2012 гг. : учеб. пособие. В 2 т. / С. М. Алексеев [и др.] ; под ред. Ю. А. Зуляра. – Иркутск : Изд-во ИГУ, 2012. – Т. 1. – 279 с.

7. Труфанова В. В. Кафедра истории, история в кафедре: краткая историческая справка / В. В. Труфанова // Кафедра отечественной истории и политологии ИГУ за 50 лет: люди, книги, судьбы : библиограф. словарь. – Иркутск : Оттиск, 2008. – 304 с.

Organization of Politological Education in Irkutsk (to the Quinquennium of the First Graduation)

Yu. A. Zulyar

Irkutsk State University, Irkutsk

Abstract. The author concerns the history and conditions of organization of politological education at Irkutsk State University (ISU). Traditions of studying political processes in the country and the world were developed at Historical Faculty of ISU, the oldest university in Siberia. A great number of teachers, involved into research in political history and international relations, worked at the faculty. Historical Faculty trained specialists in international relations. Academic administration of the university became aware of the need to open a new specialization “Politology” at ISU. The new specialization was opened due to objective processes, which were developing in the country and the university, but under conditions of unwillingness of the authorities of Historical Faculty to deal with that work. The Department of Politology formed part of the University-Wide Department of History that evoked certain difficulties, which had to be overcome by its staff. A successful project development resulted in that the University-Wide Department of History and Politology was moved up to Historical Faculty. It allowed to enhance the quality of education, to introduce two modes of attendance, and to increase the number of students. In the consequence of an eight-year work period, at the Department there were formed highly qualified teaching staff, there was organized an effective system of enrollment, training and internship of the students, there was developed a system of students’ scientific research. For the past period there were five graduations of degreed specialists, who mostly work within their specialty.

Keywords: Siberia, Irkutsk region, Irkutsk State University, Historical Faculty of ISU, higher education, politological education, educational process, students’ scientific research, university teachers, political expert.

*Зуляр Юрий Анатольевич
доктор исторических наук,
профессор, декан,
исторический факультет
Иркутский государственный университет
664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1-410 б
тел.: 8(3952)334372
e-mail: uzulyar@yandex.ru*

*Zulyar Yuriy Anatolievich
Doctor of Sciences (History),
Professor, Dean,
Historical Faculty
Irkutsk State University
1-410 b, K. Marx st., Irkutsk, 664003
tel.: 8(3952)334372
e-mail: uzulyar@yandex.ru*